

Minuta ședinței Consiliului Consultativ din 21 Iunie 2007

21 Iunie 2007, 10.00 – 12.30

Introducere

Președintele ANRCTI urează bun venit participanților și subliniază principalele puncte de discuție care vor fi abordate, prezentând documentul 2 (lista documentelor).

1. Adoptarea Agendei

Președintele ANRCTI atrage atenția asupra documentelor 1 (Agenda), cerând observații. În lipsa oricăror remarci, agenda este adoptată în forma propusă de ANRCTI.

2. Minuta întâlnirii anterioare

Președintele ANRCTI cere observații cu privire la documentul 3 (Minuta întâlnirii din 11 decembrie 2006), inclus pe agendă spre informare și, neexistând nici un comentariu, îl declară aprobat.

3. Proiectul de decizie a președintelui ANRCTI privind regimul de autorizare pentru furnizarea serviciilor poștale

Pentru prezentarea proiectului de decizie și a sintezei observațiilor, documentele 4, respectiv 5, Președintele ANRCTI dă cuvântul reprezentantului Direcției Juridice.

Reprezentantul ANRCTI prezintă principalele modificări cu implicații asupra autorizării furnizorilor de servicii poștale aduse de proiectul de decizie: posibilitatea persoanelor fizice de a deveni furnizori de servicii poștale, eliminarea licenței individuale, uniformizarea regimului de autorizare în domeniul comunicațiilor (s-a eliminat termenul de 45 de zile de la realizarea notificării în care se dobândește dreptul de a furniza servicii poștale, în prezent solicitanții dobândind acest drept de la data realizării notificării sau de la o dată ulterioară indicată expres), eliminarea serviciilor financiar-poștale (întrucât acestea nu reprezentau servicii poștale propriu-zise, ci servicii de intermediere monetară - transferuri de fonduri) și eliminarea declarației solicitantului privind asumarea obligației de a respecta cerințele esențiale.

Reprezentantul ANRCTI susține că principala noutate pe care o aduce proiectul supus consultării este regândirea clasificării serviciilor poștale în servicii incluse în sfera serviciului universal și servicii neincluse în sfera serviciului universal.

Proiectul propune doar un număr limitat de servicii neincluse în sfera serviciului universal, și anume numai acele servicii care au caracteristici suplimentare suficient de pregnante, care sunt identificate cu ușurință de expeditor și pentru care acesta este dispus să plătească un tarif suplimentar, făcând astfel serviciul respectiv distinct de serviciile incluse în sfera serviciului universal. Serviciile neincluse în sfera serviciului universal sunt: serviciul Ramburs, serviciul Schimbare destinație, serviciul Livrare specială, serviciul Confirmare de primire și Serviciul Expres.

O a doua noutate este reglementarea contractului de furnizare a serviciilor poștale. Astfel, proiectul reglementează în detaliu toate etapele încheierii și executării acestui contract: condițiile generale privind furnizarea serviciilor poștale, în special condițiile de acceptare a trimiterilor poștale; preluarea trimiterii poștale de către furnizor; predarea trimiterii poștale către destinatar; păstrarea trimiterii poștale; returnarea trimiterii poștale; răspunderea părților.

În finalul prezentării, **reprezentantul ANRCTI** subliniază că o consecință importantă a adoptării acestui proiect va fi obligarea tuturor furnizorilor actuali de a transmite o nouă notificare, în termen de 6 luni, pentru ca serviciile pe care le prestează să poată fi clasificate după noua optică.

Președintele ANRCTI invită participanții la observații cu privire la acest proiect.

Reprezentantul Poștei Române intervine mulțumind în primul rând pentru includerea unei părți din propunerile făcute în proiectul de decizie, însă precizează că Poșta Română a formulat și alte propuneri pe care le-a depus la registratura ANRCTI chiar în ziua Consiliului Consultativ, înainte de începerea ședinței.

Reprezentantul Poștei Române prezintă un rezumat al propunerilor sale la proiectul de decizie, începând prin a cere o serie de clarificări cu privire la anumiți termeni definiți în proiectul de decizie: imprimat, publicitate prin poștă, colet poștal, trimitere poștală înregistrată, serviciul Expres, serviciul Ramburs, serviciul schimb de documente.

Un alt comentariu formulat de reprezentantul Poștei Române se referă la serviciile poștale incluse în sfera serviciului universal. CNPR solicită eliminarea prevederilor conform cărora serviciul de trimitere recomandată având ca obiect coletele poștale este un serviciu inclus în sfera serviciului universal, susținând că acest serviciu nu are ca obiect trimiterile de colete poștale.

Totodată, reprezentantul Poștei Române solicită ANRCTI să precizeze dacă prevederile Normelor Metodologice de aplicare a Legii nr.571/2003 privind Codul Fiscal se aplică pentru toate serviciile poștale incluse în sfera serviciului universal sau numai pentru cele pe care Poșta Română are obligația să le furnizeze.

Reprezentantul Poștei Române solicită eliminarea valorii de 1,20 lei pentru limita de tarif fixată pentru serviciile rezervate deoarece consideră că această valoare contravine prevederilor OG nr.31/2002.

Reprezentantul Poștei Române propune introducerea în domeniul rezervat a trimiterilor de publicitate prin poștă, având în vedere că aceste servicii sunt incluse în sfera serviciului universal, iar practica existentă la nivel internațional și proiectul celei de-a treia directive poștale comunitare ar furniza argumente în sprijinul acestei măsuri.

Reprezentantul Poștei Române semnalează existența unei situații dezavantajoase pentru această companie în ceea ce privește asigurarea disponibilității serviciilor. OG nr.31/2002 prevede ca furnizorul de serviciu universal să asigure, în fiecare localitate în care prestează serviciile din sfera serviciului universal, cel puțin o colectare de la fiecare punct de acces și cel puțin o livrare la locuința fiecărei persoane fizice și la sediul fiecărei persoane juridice, în fiecare zi lucrătoare, dar nu mai puțin de 5 zile pe săptămână. În același timp, proiectul de decizie prevede că furnizorul serviciilor poștale incluse în sfera serviciului universal are obligația de a asigura cel puțin o colectare de la fiecare punct de acces și cel puțin o predare în fiecare săptămână. Reprezentantul CNPR consideră că existența unei diferențe majore între normele de distribuire impuse de ANRCTI

furnizorului desemnat de serviciu universal, respectiv Poștei Române, și normele impuse celorlalți competitori din sfera serviciului universal dezavantajează net furnizorul desemnat, nepermițând o concurență echitabilă între furnizorii de pe piața serviciului universal.

Reprezentantul ANRCTI răspunde observațiilor reprezentanților Poștei Române asigurându-i de faptul că vor fi analizate propunerile de ultim moment aduse. Totodată, ține să sublinieze că ANRCTI este arbitru în întregii piețe și nu poate reglementa piața românească luând în considerare doar observațiile Poștei Române, deciziile de reglementare pe care le elaborează trebuie să ia în considerare și interesele celorlalți furnizori implicați în piața serviciilor poștale. Reprezentantul ANRCTI mai menționează faptul că o parte dintre observațiile Poștei Române își găsesc deja rezolvarea în cuprinsul proiectului de decizie, iar altele vor fi analizate în contextul revizuirii deciziei de desemnare a furnizorului universal în sectorul serviciilor poștale.

În ceea ce privește modul de aplicare a Codului Fiscal, reprezentantul ANRCTI precizează că acesta este stabilit de Ministerul Economiei și Finanțelor, ANRCTI având atribuții în domeniul reglementării serviciilor poștale și nu în domeniul încasării taxelor și impozitelor la bugetul de stat.

Reprezentantul Consiliului Concurenței intervine cu o observație legată de dorința exprimată a Poștei Române ca serviciile de publicitate prin poștă să fie incluse în sfera serviciilor rezervate. Cererea Poștei Române ca serviciile de publicitate prin poștă să fie rezervate nu se justifică, cu atât mai mult cu cât legea oferă în acest moment posibilitatea Poștei Române de a modifica tariful asupra acestor servicii. Reprezentantul Consiliului Concurenței solicită Poștei Române o argumentare a acestei propuneri.

Vicepreședintele ANRCTI susține punctul de vedere al Reprezentantului Consiliului Concurenței, afirmând că OG nr.31/2002 prevede în mod expres faptul că acest serviciu nu poate fi rezervat. Atât legislația românească, cât și cea europeană prevăd acest lucru. Conform Directivei poștale comunitare în vigoare în prezent, aceste servicii puteau fi în continuare rezervate de acele state care le-ar fi avut rezervate la momentul intrării în vigoare a directivei, însă România nu se număra printre acestea și deci nu putea să rezerve serviciile pentru prima dată. Proiectul celei de-a treia directive poștale invocat de reprezentanții Poștei Române în această situație este încă în dezbatere la nivelul forurilor comunitare.

Reprezentatul Atlas intervine cu o observație referitoare la apariția unor servicii de tipul *money transmission* prin care se decontează bani cu ajutorul telefonului mobil, în contextul dezvoltării unor servicii de tip financiar-poștale, întrebând cine va reglementa aceste tipuri de servicii – BNR sau o altă instituție de reglementare, ori ANRCTI.

Președintele ANRCTI subliniază că BNR are atribuții în acest sens; ANRCTI nu va reglementa aceste tipuri de servicii. Cu această ultimă observație, Președintele ANRCTI declară închise discuțiile cu privire la regimul de autorizare a serviciilor poștale.

4. Actualizarea planului de acțiuni al ANRCTI pentru anul 2007

Înainte de a da cuvântul vicepreședintelui ANRCTI pentru a realiza o scurtă prezentare a planului de activitate reactualizat, **Președintele ANRCTI** trece în revistă principalele evenimente care au marcat activitatea instituției și care se reflectă în modificările intervenite în planul de acțiuni. În acest context, Președintele ANRCTI menționează preluarea unor noi atribuții în domeniul tehnologiei informațiilor de la Ministerului Comunicațiilor și Tehnologiei Informației la începutul

anului, în urma căreia ANRC a devenit ANRCTI, precum și preluarea atribuțiilor Inspectoratului General pentru Comunicații și Tehnologia Informației în domeniul radiocomunicațiilor, comunicațiilor audiovizuale, echipamentelor radio și echipamentelor terminale de comunicații electronice la sfârșitul lunii aprilie. Astfel, la activitățile cuprinse în planul de acțiuni prezentat la sfârșitul anului trecut se vor adăuga și activități specifice acestor noi atribuții, care vor fi stabilite în perioada următoare, pentru că în perioada ce s-a încheiat a fost nevoie de o reorganizare a instituției care să asigure capacitatea acesteia de a-și exercita noile atribuții.

În relația dintre Autoritate și operatori, noua organizare a ANRCTI este benefică, oferindu-se un singur punct de contact pentru obținerea autorizării generale, a licenței de numerotație, a licenței de emisie și a autorizației tehnice de funcționare pentru difuzarea serviciilor de programe audiovizuale. Această structură de organizare este predominantă în rândul autorităților de reglementare în domeniul comunicațiilor electronice din Europa, unul dintre principalele obiective vizate prin înființarea autorităților de reglementare fiind de a gestiona resursele limitate de spectru și numerotație, în așa fel încât administrarea acestora să se situeze cât mai departe de influența sferei politice.

ANRCTI a ajuns în faza finală de reorganizare, bugetele celor două instituții au fuzionat și, de la 1 iulie, noua structură organizatorică va intra în vigoare, astfel încât sunt create condiții pentru ca planul de acțiuni să poată fi reactualizat pe parcursul acestui an.

Vicepreședintele ANRCTI prezintă stadiul îndeplinirii planului de acțiuni și principalele actualizări aduse planului, în lumina priorităților identificate prin analiza evoluțiilor de pe piață și ca urmare a unor întârzieri și reprogramări ale unor acțiuni anunțate inițial.

În prima jumătate a anului 2007, eforturile ANRCTI s-au îndreptat asupra analizei strategice a sectorului de comunicații electronice din România, ca bază pentru elaborarea strategiei de reglementare a sectorului comunicațiilor electronice pentru perioada 2007 – 2010. Scopul acestei etape a fost înțelegerea aprofundată a structurii, a modului de funcționare și a eventualelor disfuncționalități prezente în piață la nivelul diferitelor segmente ale acesteia, precum și identificarea unui set de obiective strategice pentru activitatea de reglementare. În cadrul elaborării strategiei au fost diagnosticate până în prezent segmentul serviciilor de telefonie mobilă și segmentul de broadcasting și se află în pregătire telefonia fixă și accesul la internet.

Cu această ocazie, vicepreședintele mulțumește operatorilor care au dat curs solicitărilor ANRCTI și care au participat la acest proiect, furnizând informații calitative și cantitative, precum și opinii și sugestii care au stat la baza analizelor efectuate în cadrul proiectului. Până acum proiectul s-a încadrat în parametrii de termeni și calitate impuși, și se intenționează organizarea unei reuniuni în perioada următoare pentru a putea prezenta principalele opțiuni strategice de reglementare identificate prin analiza diagnostic. Consultarea asupra proiectului de strategie se intenționează a fi lansată în septembrie, adoptarea documentului final al proiectului fiind preconizată pentru trimestrul IV din 2007.

A doua direcție principală de acțiune în prima jumătate a anului 2007 a fost analiza piețelor de broadcasting și interconectare în vederea terminării apelurilor în rețele publice de telefonie la puncte fixe; inițial, ANRCTI și-a propus ca analiza piețelor relevante să se desfășoare pe baza Planului operațional de revizuire a piețelor relevante din sectorul comunicațiilor electronice care urma a fi elaborat în prima jumătate a anului pe baza input-ului consultantilor selectați pentru implementarea proiectului Phare 2005 „*Îmbunătățirea capacității instituționale a ANRC(TI) în*

domeniul reglementării ex ante”. Întrucât în procedura de contractare a acestui proiect s-au înregistrat întârzieri semnificative (care nu sunt imputabile ANRCTI), termenul de întocmire a Planului operațional a fost decalat. Implementarea proiectului va începe în septembrie iar Planul va fi întocmit până în trimestrul IV, însă între timp ANRCTI a depus eforturi pentru ca întârzierile din procedura de contractare a proiectului Phare să nu se repercuteze asupra analizelor de piață, demarând în martie-aprilie analizele piețelor 18 și 9, piața de broadcasting, respectiv piața de terminare în rețele fixe din Recomandarea Comisiei Europene 2003/311 privind piețele relevante ale produselor și serviciilor din sectorul comunicațiilor electronice susceptibile de a fi reglementate *ex ante*.

Astfel, ANRCTI a finalizat colectarea datelor pentru piața 18 și a conturat un set de concluzii preliminare, lansarea spre consultare publică națională și transmiterea notificării oficiale către Comisia Europeană cu privire la aceasta piață fiind stabilită pentru luna octombrie. Referitor la piața terminării în rețelele fixe, ANRCTI se află în proces de colectare a datelor, s-au transmis chestionarele care vor sta la baza acestei analize iar concluziile preliminare vor fi formulate în săptămânile următoare, consultarea publică națională și notificarea oficială către Comisia Europeană urmând a fi lansate în luna septembrie.

Prima jumătate a anului 2007 a reprezentat o perioadă activă pentru reglementarea resurselor de numerotație, eforturile Autorității concentrându-se asupra finalizării pachetului de decizii privind condițiile tehnice și comerciale de implementare a portabilității numerelor, planul național de numerotație și procedura de solicitare și emitere a licențelor de utilizare a resurselor de numerotație, precum și stabilirea și încasarea tarifelor de utilizare a resurselor de numerotație. Data estimată pentru discutarea în Consiliul Consultativ a acestor decizii este sfârșitul lunii iulie. Baza de date centralizată pentru implementarea portabilității numerelor va fi realizată până la sfârșitul lui 2007 printr-un proiect finanțat de Uniunea Europeană prin Phare, proiect ce a înregistrat la rândul său întârzieri care nu se pot imputa instituției. De asemenea, ANRCTI lucrează în prezent la decizia privind administrarea și gestionarea unor resurse tehnice necesare în vederea operării rețelelor publice de comunicații electronice.

În ceea ce privește implementarea serviciului universal în sectorul comunicațiilor electronice, ANRCTI a lansat în prima jumătate a acestui an cea de a 6-a licitație pentru instalarea de telecentre; în acest moment numărul telecentrelor funcționale se ridică la 183 din 331 adjudecate prin licitațiile încheiate. De asemenea, ANRCTI va continua informarea publicului cu privire la activitățile legate de implementarea serviciului universal (inaugurări de telecentre, informarea autorităților locale) și va pregăti în a doua jumătate a anului parteneriate cu organizații nonguvernamentale, măsuri considerate necesare pentru a asigura prin vizibilitate un grad mare de atractivitate și rentabilitate a telecentrelor.

În a doua jumătate a anului, ANRCTI va colabora cu MCTI la revizuirea Documentului de politică și strategie privind implementarea serviciului universal în sectorul comunicațiilor electronice. ANRCTI are în vedere realizarea unui studiu de piață privind necesitatea desemnării unor furnizori de serviciu universal care să aibă ca obligații instalarea de telefoane publice pe piață sau conectarea la un serviciu de telefonie la un punct fix, la nivel național sau în anumite zone ale țării.

Tot în a doua jumătate a anului va avea loc elaborarea procedurii de alocare a numerelor naționale scurte de forma 118xyz pentru servicii de informații privind abonații, ulterior creării cadrului de reglementare care să asigure punerea la dispoziția utilizatorilor finali a unui registru complet al abonaților și a unui serviciu de informații privind abonații. De asemenea, se va acorda mare atenție elaborării procedurii de alocare a numerelor naționale scurte pentru servicii de interes public la nivel

național de forma 19vx și a numerelor armonizate la nivel european pentru servicii cu caracter social, ca urmare a decizie Comisiei Europene din 15 februarie 2007 prin care statelor membre le revine obligația de a rezerva și de a stabili condiții de alocare pentru numerele scurte de forma 116xxx.

În încheierea prezentării sale, **vicepreședintele ANRCTI** menționează responsabilitatea ANRCTI de a stabili indicatori care trebuie raportați Autorității de către operatorii de rețele mobile în vederea monitorizării aplicării Regulamentului Parlamentului European și al Consiliului privind roaming-ul în rețelele publice de telefonie mobilă în interiorul Comunității și, nu în ultimul rând, faptul că ANRCTI își va concentra atenția asupra monitorizării obligațiilor ce revin Poștei Române în conformitate cu prevederile Ordonanței de Urgență a Guvernului nr.70/2006, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr.133/2007. Aceste obligații se referă la măsurile ce trebuie implementate de Poșta Română în vederea îndeplinirii standardelor de calitate impuse, a realizării metodologiei de elaborare a sistemului de evidență contabilă separată, precum și a întocmirii, auditării și transmiterii situațiilor financiare separate.

Reprezentantul Atlas face o observație cu privire la reglementarea pieței de gros, și anume la condițiile de acces la bucla locală, afirmând că tarifele de acces ale Romtelecom sunt foarte mari și multe firme sunt prejudiciate. Reprezentantul Atlas argumentează că a devenit mai avantajos a fi reprezentant al furnizorului public din cauza acestor tarife nejustificate și cere reprezentanților Consiliului Concurenței să analizeze situația.

Vicepreședintele ANRCTI asigură reprezentantul Atlas de faptul că ANRCTI se află, alături de consultanți TASC, în stadiul de elaborare a unei metodologii care va permite calculul costurilor de acces la bucla locală.

Reprezentantul Atlas intervine cu o altă observație referitoare la posibilitatea demarării unui studiu pentru a identifica condițiile, implicațiile și piedicile implementării unei servicii de tip MVNO de către operatori în România.

Vicepreședintele ANRCTI precizează că experiența internațională oferă exemple referitoare la impunerea unor măsuri de facilitare a pătrunderii pe piață a operatorilor de tip MVNO, însă acest tip de măsuri pot fi luate numai pe baza concluziilor unei analize de piață. **Președintele ANRCTI** vine în completarea răspunsului vicepreședintelui, afirmând că până acum nu au existat în piață cereri sau intenții ferme privind implementarea unor servicii de tip MVNO, iar analiza de piață va lua în considerare măsura în care potențialii operatori virtuali se arată interesați de acest serviciu.

Reprezentantul Telemobil propune ca planul de acțiuni să fie completat cu revizuirea procedurii de tarifare și a listei cuprinzând tarifele de utilizare a spectrului datorate către ANRCTI.

Vicepreședintele ANRCTI reamintește faptul că prezentul plan de acțiuni nu conține măsurile aferente domeniilor tehnologiei informației și radiocomunicațiilor.

Președintele ANRCTI precizează că în perioada următoare, după intrarea în vigoare a noii structuri organizatorice, ANRCTI va trece la identificarea priorităților din domeniile aferente noilor atribuții ale Autorității, în vederea completării planului de acțiuni.

Reprezentatul ANISP încurajează ANRCTI să respecte principiile de lucru instituite până acum în relația cu industria și consideră benefică noua organizare a instituției mai ales din punctul de vedere al atribuțiilor care îi revin, și în special în ceea ce privește posibilitatea accesării procedurilor de autorizare și licențiere a furnizorilor la un singur punct de contact.

Ca răspuns la această ultimă observație, **președintele ANRCTI** dorește să sublinieze că prin preluarea IGCTI, cultura organizațională a Autorității și relațiile de colaborare construite de-a lungul timpului cu industria nu se vor schimba.

5. Proiectul de decizie a președintelui ANRCTI pentru modificarea și completarea Deciziei președintelui ANRC nr.147/2002 privind principiile și condițiile ofertei de referință pentru interconectarea cu rețeaua publică de telefonie fixă, cu modificările și completările ulterioare, a Deciziei președintelui ANRC nr.1379/2003 privind interconectarea pentru linii închiriate-segmente terminale cu rețeaua publică de telefonie fixă, modificată prin Decizia președintelui ANRC nr.1330/2004, precum și pentru impunerea de clauze în Oferta de referință pentru interconectarea cu rețeaua publică de telefonie fixă a Societății Comerciale „Romtelecom” – S.A.

Președintele ANRCTI dă cuvântul reprezentantului Direcției de Reglementare Economică pentru a prezenta proiectul de decizie (documentul 6), sinteza observațiilor primite (documentul 7) și principalele modificări aduse deciziei.

Reprezentantul ANRCTI prezintă succint sinteza observațiilor subliniind principalele observații primite în cadrul perioadei de consultare. Astfel, în ceea ce privește modificarea ORI, ANRCTI consideră că propunerea Romtelecom cu privire la noua structură a ORI constituie un punct de plecare în vederea realizării unei oferte de referință cu o structură mai eficientă decât cea utilizată în prezent și va permite Romtelecom să publice ORI într-o nouă structură, care să respecte toate prevederile deciziilor relevante ale ANRCTI.

În cazul serviciului de interconectare în vederea tranzitului comutat, referitor la propunerea Romtelecom de a nu retransmite apelul în rețeaua Beneficiarului, ANRCTI este de acord cu propunerea Romtelecom pentru simplu tranzit, însă pentru dublu tranzit ANRCTI respinge propunerea Romtelecom, întrucât retransmiterea apelului în rețeaua Beneficiarului poate fi justificată, de exemplu, prin faptul că Beneficiarul nu dispune de o rețea proprie de transmisiuni între zonele deservite de cele două comutatoare de tranzit ale Romtelecom, și cu atât mai mult cu cât Romtelecom solicită Beneficiarilor întocmirea previziunilor de capacitate și de trafic.

În ceea ce privește serviciul de interconectare în vederea originării la puncte fixe a apelurilor, propunerea Romtelecom ca pentru apelurile originare prin intermediul procedurii de selectare a transportatorului către 112, Beneficiarul să furnizeze un mijloc pentru transmiterea apelului către destinație sau să transmită un mesaj către apelant pentru ca acesta să retransmită apelul fără indicativul de selectare a transportatorului; ANRCTI consideră că pentru a evita situațiile în care apelurile către 112 nu sunt finalizate și având în vedere protejarea intereselor utilizatorilor finali și principiul cauzalității costurilor, în cazul în care apelul către 112 este originat prin intermediul procedurii de selectare a transportatorului, Beneficiarul va prelua apelul din rețeaua Romtelecom și îl va transmite înapoi fără indicativul de selectare a transportatorului, iar Romtelecom va transmite apelul către Sistemul național unic pentru apeluri de urgență.

Referitor la serviciile de interconectare pentru linii închiriate-segmente terminale, ANRCTI a inclus în proiectul de decizie obligația Romtelecom de a furniza serviciul de interconectare pentru linii închiriate-segmente terminale în toate configurațiile și utilizând toate tehnologiile pe care Romtelecom le folosește pe piața cu amănuntul ca suport transparent, permanent și dedicat pentru a furniza propriile servicii de linii închiriate, servicii de transmisiuni de date sau servicii de acces la

internet. Această obligație are caracter general, urmând a fi implementată în ORI de către Romtelecom prin includerea tehnologiilor și serviciilor corespunzătoare.

În încheierea expunerii sale, reprezentantul ANRCTI prezintă aspecte cuprinse în sinteza observațiilor referitoare la tarifarea diferitelor servicii.

Reprezentantul Atlas solicită reprezentanților ANRCTI ca înainte de adoptarea proiectului de decizie să fie organizată o întâlnire de lucru în cadrul căreia să se discute anumite aspecte de detaliu, precum tariful de marcare, sau abordarea unor probleme de interes strategic cum ar fi criteriile privind accesul.

Reprezentantul ANRCTI răspunde la solicitarea reprezentantului Atlas afirmând că ANRCTI nu dorește întârzierea implementării deciziei, dar vine cu propunerea ca proiectul să fie adoptat cu modificările aduse până la ora actuală și în măsura în care există alte aspecte care pot fi îmbunătățite cu privire la interconectare, toate observațiile ulterioare adoptării să fie luate în considerare pe viitor.

Președintele ANRCTI intervine afirmând că anumite aspecte se pot rezolva și bilateral cu Romtelecom. În acest context, președintele invită Romtelecom să răspundă la aceste observații și să facă comentarii, dacă există, la proiectul de decizie prezentat.

Reprezentantul Romtelecom răspunde invitației președintelui ANRCTI, cu o primă observație asupra prelungirii timpului de răspuns la modificările semnificative aduse proiectului și propune un termen de 10 zile pentru depunerea unor observații scrise înainte de decizia finală.

Președintele ANRCTI stabilește termenul de o săptămână pentru depunerea observațiilor scrise finale.

Reprezentantul Atlas revine cu o altă observație referitoare la serviciul de urgență 112, solicitând ca Romtelecom să tarifeze apelurile către 112 la nivelul tarifelor pentru servicii de tranzit, nu de terminare. De asemenea, reprezentantul Atlas atrage atenția asupra celorlalte numere scurte pentru servicii de interes public la nivel național exprimându-și îngrijorarea ca aceste numere să nu devină servicii adăugate a Romtelecom.

Președintele ANRCTI clarifică situația expusă de reprezentantul Atlas, precizând foarte clar că STS nu este furnizor de servicii publice de comunicații electronice și este conectat în mod similar unui abonat în rețeaua Romtelecom și orice apel către 112 este considerat apel terminat în rețeaua Romtelecom. Privind îngrijorarea reprezentantului Atlas, președintele accentuează importanța serviciului 112 care nu poate fi comparată cu alte servicii de informații.

Reprezentantul Dial Telecom cere o clarificare cu privire la descrierea serviciului terminării la puncte fixe a Romtelecom detaliat în proiectul de decizie.

Reprezentantul Romtelecom subliniază că Romtelecom nu face discriminări privind originea apelurilor, iar tarifele de terminare sunt aceleași indiferent dacă apelurile sunt originare la nivel național sau internațional.

6. Diverse

La punctul 6 de pe agenda ședinței Consiliului Consultativ, **președintele ANRCTI** prezintă un proiect de decizie supus consultării publice în aceeași zi, privind interconectarea cu rețeaua publică de telefonie operată de societatea comercială „RCS & RDS” – S.A., în vederea terminării la puncte fixe a apelurilor. Proiectul de decizie este de mare interes pentru piață și va deschide o nouă perspectivă asupra posibilităților de intervenție în piață de care dispune ANRCTI.

Motivul elaborării acestui proiect de decizie îl reprezintă numărul mare de litigii în ceea ce privește interconectarea cu furnizorul RCS&RDS. Prin proiectul de decizie propus se vor impune RCS&RDS obligații legate de negocierea, condițiile și implementarea acordurilor de interconectare cu alți operatori, astfel: obligația de a face publice, inclusiv pe pagina sa de internet, numărul și adresele tuturor comutatoarelor unde se poate realiza interconectarea cu rețeaua publică de telefonie pe care o operează, în vederea terminării la puncte fixe a apelurilor; furnizarea serviciilor și a accesului la facilitățile necesare interconectării; un termen maxim de negociere în vederea încheierii unui acord de interconectare de 2 luni și un termen maxim de implementare de 3 luni de la data încheierii acordului; un tarif maxim de terminare a apelurilor în rețeaua RCS&RDS, în cuantum de 1,15 eurocenți/minut, exclusiv TVA.

Președintele ANRCTI menționează că, în calitate de autoritate de reglementare a unei țări membre UE, ANRCTI a notificat proiectul de decizie Comisiei Europene și autorităților de reglementare din celelalte state membre, termenul limită de transmitere a observațiilor fiind 23 iulie 2007, același ca și pentru consultarea națională.

Reprezentantul Atlas susține proiectul de decizie și dorește să atragă atenția asupra unei probleme întâlnite în procesul interconectării, cea a operatorilor care nu posedă clădiri, care au doar contracte de închiriere încheiate cu proprietarii acelor clădiri și care deseori nu permit accesul în clădirile respective. Reprezentantul Atlas cere clarificarea acestor situații în decizie.

Reprezentantul Romtelecom precizează că această chestiune a echipamentelor în clădiri care nu aparțin furnizorului a fost rezolvată în cazul societății pe care o reprezintă prin prevederile proiectului de decizie prezentat la punctul 5 din agendă care impune obligația de a intermedia și facilita accesul operatorilor odată încheiat contractul de interconectare.

Președintele ANRCTI subliniază faptul că această decizie își propune impunerea unui grad mai mare de transparență societății RCS&RDS, prin obligația de a publica adresele comutatoarelor unde se poate realiza interconectarea. În acest sens, președintele ANRCTI încurajează operatorii să transmită observații în scris la acest proiect pentru a putea preveni situații de acest tip și pentru a veni în întâmpinarea problemelor cu care piața se confruntă.

Reprezentantul ANISP intervine cu propunerea ca decizia să se extindă asupra tuturor furnizorilor de servicii de comunicații electronice.

Reprezentantul Vodafone susține măsura proactivă a ANRCTI, precizând că este foarte importantă capacitatea de intervenție rapidă pe o piață dinamică, însă speră ca această abordare să nu fie doar rezultatul litigiilor semnalate și că astfel de proiecte să poată viza și piața mobilă unde există o situație similară a unui operator care are o putere semnificativă în piață, dar nu are aceleași reglementări ca Vodafone și Orange.

Vicepreședintele ANRCTI subliniază ca răspuns la observațiile aduse de reprezentanții ANISP și Vodafone că necesitatea elaborării acestui proiect de decizie s-a impus în urma acumulării de conflicte și tensiuni semnalate de operatori care nu reușesc să se interconecteze cu RCS&RDS. Litigiile semnalate constituie dovada unei disfuncționalități severe în piață și justifică astfel adoptarea unei asemenea decizii, măsuri de acest gen putând fi luate numai în baza unor criterii de proporționalitate dictate de cadrul de reglementare.

Constatând că nu mai sunt alte observații, **Președintele ANRCTI** mulțumește încă o dată participanților pentru prezență și declară ședința închisă.